

烏蘭察布日報

新聞 歷史 文化

中共烏蘭察布市委機關報
烏蘭察布日報社出版
國內統一連續出版物號：
CN 15-0012



2024年2月6日 星期二
癸卯年十二月廿七
第18468號
今日4版

學習貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想主題教育總結會議在京召開

會議傳達習近平關於鞏固拓展主題教育成果的重要講話 對學習貫徹講話精神作出部署 蔡奇出席總結會議並講話

新華社北京2月4日電 學習貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想主題教育總結會議4日在京召開。

日前，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在主持中央政治局會議審議主題教育總結報告和關於鞏固拓展主題教育成果意見時發表了重要講話。他指出，主題教育啟動以來，全黨緊扣“學思想、強党性、重實踐、建新功”總要求，聚焦主題主線，明確目標任務，突出以學鑄魂、以學增智、以學正風、以學促幹，與做好開局之年工作緊密結合，特別是着力解決制約高質量發展問題、群眾急難愁盼問題、黨的建设突出問題，達到預期目的，取得明顯成效。

習近平強調，要鞏固拓展主題教育成果，抓好意見落實，形成長效機制。要持續加強理論武裝，教育引導黨員幹部通過堅持學習黨的創新理論，悟規律、明方向、學方法、增智慧，固本培元、凝魂鑄魂，進一步打牢黨的團結統一的思想基礎。要持續推動解決問題，繼續抓好整風整治、建章立制，讓人民群眾切實感受到解決問題的實際成效，讓人民群眾有獲得感。要持續改進作風，落實“四下基層”，堅持和發展新時代“楓橋經驗”，走好新時代群眾路線，糾治形式主义、官僚主义，切實抓好整風整治，為基層減負工作。要大興務實之風、清廉之風、儉樸之風，發揚自我革命精神，在全黨組織開展好集中性紀律教育。要持續夯實基層基礎，推進以黨建引領基層治理，充分發揮基層黨組織戰鬥堡壘作用和黨員先鋒模範作用，推進基層治理體系和治理能力現代化。要

持續抓好落實，樹牢正確政績觀，堅持問題導向，實事求是、因地制宜，重實干、做實功、求實效，更好將主題教育成果轉化為推動高質量發展的成效。各級黨委（黨組）要把鞏固拓展主題教育成果作為重大政治任務，扛起主體責任，不折不扣抓好落實。

會議傳達了習近平在中央政治局會議上的重要講話。

中央學習貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想主題教育領導小組組長蔡奇出席會議並講話。他強調，習近平總書記的重要講話，充分肯定主題教育取得的明顯成效，對鞏固拓展主題教育成果提出明確要求。我們要深刻領會，認真貫徹落實。

蔡奇指出，這次主題教育之所以能夠取得明顯成效，根本在於黨的堅強領導，在於習近平總書記親自謀劃、直接領導、全程指導、示范引領。習近平總書記出席主題教育工作会议並作動員部署，主持召開中央政治局常委會議、中央政治局會議審議相關文件，圍繞主題教育主持中央政治局集體學習和專題民主生活會，並多次實地考察調研，對主題教育提出要求、作出一系列重要論述，為主題教育高質量開展指明了方向、提供了重要遵循。

蔡奇強調，這次主題教育為新時代開展黨內集中教育積累了新經驗，主要包括：堅持把理論學習貫穿始終，突出問題導向，服務中心任務，力戒形式主义、以上率下示范引領等。要注意總結好、運用好。

蔡奇指出，要不斷鞏固拓展主題

教育成果，堅定不移全面從嚴治黨，全面推進黨的自我淨化、自我完善、自我革新、自我提高。要夯實黨團結統一的思想基礎，堅持不懈抓黨的創新理論武裝，推動廣大黨員、幹部真正把馬克思主義看家本領學到手。要激發全黨創造活力，把全黨的智慧和力量凝聚到新時代新征程黨的中心的任務上來。要走好新時代群眾路線，運用好“四下基層”經驗，把我們黨密切聯繫群眾的優良作風發揚光大。要嚴明黨的紀律，在全黨開展集中性紀律教育，推動廣大黨員、幹部自覺把鐵的紀律轉化為日常習慣和行動準繩。要提高制度治黨、依規治黨水平。要把學習貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想不斷引向深入，為以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業而不懈奮鬥。

李干杰主持會議，李書磊、姜信治和苗華出席會議。

中央學習貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想主題教育領導小組成員及辦公室負責同志，各省區市和副省級城市、新疆生產建設兵團黨委組織部部長，中央和國家機關各部門、各人民團體，中央管理的金融機構、部分企業和高校，中央軍委機關有關部門負責同志，中央巡迴指導組和省級巡迴指導組組長、副組長等參加會議。會議以電視電話會議形式召開，各省區市和新疆生產建設兵團設分会场。

學習貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想主題教育從去年4月開始，自上而下分兩批進行，目前已基本結束。

致全市離退休干部的慰問信

全市廣大離退休干部：
冬至陽生、歲回律轉。值此中華民族傳統節日春節即將到來之際，烏蘭察布市委和政府向全市離退休老同志及家人致以親切的問候和美好的祝福！

2023年，是烏蘭察布發展歷程中充滿機遇和挑戰的一年。一年來，我們以習近平新時代中國特色社會主義思想為指引，認真學習貫徹習近平總書記對內蒙古的重要指示精神，全面落實中央決策部署和自治區黨委工作要求，以鑄牢中華民族共同體意識為主線，團結帶領全市各族干部群眾踴躍奮發、勇毅前行，推動全市各項事業發展邁上新階段的台階。

這一年，我們牢記習近平總書記的殷切囑托，推動“兩件大事”取得丰硕成果。生態屏障更加牢固，山水林田湖草沙系統治理统筹推进，“三北”工程攻堅戰全面打響，“天藍、水清、地綠”成為高質量發展的鮮明底色。安全穩定屏障更加堅實，信訪代辦服務全域覆蓋，一批安全生產領域隱患得到集中整治，社會大局和諧穩定。能源和戰略資源基地規程提效，新能源裝機規模突破1300万千瓦，地區用能總量和綠電消納水平大幅提升。農畜產品生產基地更加鞏固，農牧業“麥菜薯、牛羊乳”六大行動深入推進，“原味烏蘭察布”區域公用品牌享譽全國。向北開放橋樑堡建設提質升級，(三亞)班列線路拓展至20條，成功入選首批國家現代流通戰略支點城市。全方位建設模範自治區各項任務取得實效，鑄牢中華民族共同體意識持

續深化，民族團結進步示范創建工作深入开展，各族群众深入交往交流交融。

這一年，我們持續激發發展動力活力，招商引資成績斐然，“千項承諾”“項目管家”等一系列創新服務為企業發展和重大項目建設保驾护航。消費潛力有效釋放，“烏蘭察布之夜”等12個系列400餘項文旅活動點燃消費新引擎。基層黨建“亮晒比”創新爭先行動充分激發廣大黨員幹部干事创业的精氣神。城市功能和品質得到極大提升。

這一年，我們保持勇爭一流的奮鬥姿態，全市主要經濟指標增速在高基數上快增長，7項經濟指標增速全部超過全國平均水平，6項經濟指標增速超過自治區平均水平。大數據產業獲得多項榮譽，鐵合金產業和負極材料產業實現迭代升級，成為全國集裝程度最高的鐵合金產業基地和全國最大的負極材料生產基地。成功承辦自治區第十屆少數民族傳統體育運動會等一系列節會活動，城市影響力和美譽度持續提升。

這一年，我們堅守人民情怀，將80%以上的一般公共預算支出投向民生領域，下大力办好民生實事，全面實施惠民行動。脫貧攻堅成果持續鞏固，鄉村振興扎實推進。普惠性幼兒園覆蓋率、公办園在園幼兒占比高于國家標準。與北京市25所三甲醫院建立長期穩定對口協作關係，老百姓醫療保障服務更加優質。農村互助幸福院“三改三修”、“五化同步”創新做法在全區推廣。全區首家“農民工維權中心”挂

牌成立。棚戶區、老旧小区、農村危房、市政老舊管網改造工程有力推進，全市人民有了更多獲得感幸福安全感。

這些成績的取得，得益於自治區黨委的正確領導，得益於全市廣大黨員幹部團結一心、苦幹實幹，更离不开廣大離退休干部的關心支持和積極參與。全市廣大離退休干部牢記初心、心系發展，充分發揮政治優勢、經驗優勢、威望優勢，積極獻策實事發展之策，為推動烏蘭察布高質量發展貢獻了力量。在此，市委和政府向你們表示衷心的感謝和崇高的敬意！

莫道桑榆晚，為霞尚滿天。老干部是我們黨和國家的寶貴財富，全面做好離退休干部工作是我黨不容辭的責任。在新的一年里，我們將繼續深入學習貫徹習近平總書記關於老干部工作的重要論述，保持敬重之心、傾注關愛之情、多做務實之事，政治上尊重、思想上關心、生活上照顧、精神上關懷，更好滿足老同志對美好生活的期待。

讓我們更加緊密地團結在以習近平同志為核心的黨中央周圍，勳力同心奮鬥、持之以恆實干，以每個人的“精彩一筆”，共同繪就現代化烏蘭察布更為燦爛的華彩篇章！

衷心祝願全市離退休老同志新春愉快、身體健康、闔家幸福！

中共烏蘭察布市委
烏蘭察布市人民政府
二〇二四年二月六日

隋維鈞調研檢查安全生產、節日市場保供和冬季旅遊等工作

本報訊(記者 鄧秀秀)2月5日，市委書記隋維鈞在集寧區和察右前旗調研檢查安全生產、節日市場保供和冬季旅遊等工作。

在煙花爆竹零售點，隋維鈞詳細詢問煙花爆竹價格、銷量和貨源等情況，深入瞭解消防器材配備等防範措施落實情況。他說，相關部門要進一步加大檢查力度，加強重點部位監督管理和安全指導，嚴格規範各零售點煙花爆竹存儲、擺放、銷售等工作；各煙花爆竹零售點要強化安全意識，依法依規經營。

在烏蘭察布奧特萊斯，隋維鈞边走边看邊聽，詳細瞭解商品儲備、進貨渠道、價格和銷售情況，認真查看安全生產措施落實。他說，春節是消費旺季，要全力抓好春節期間市場供應保障，豐富商品種類，严把產品質量，確保供應充足。要加強監管，確保物價穩定、食品安全、消防安全等各項制度落实到位，讓人民群眾過上一個歡樂、祥和的春節。

在烏蘭察布之夜，不少遊客正在游玩。隋維鈞與相關負責人和正在游玩的遊客深入交談，詳細瞭解項目運營、安全管理及游玩體驗等情況。他說，要充分運用各類媒體平台，持續加大宣傳



在烏蘭察布奧特萊斯，市委書記隋維鈞詳細詢問商品進貨渠道、價格以及安全生產措施落實情況。
本報記者 唐璇博 攝

推薦力度，吸引更多人前來體驗游玩。各旅遊景點要精心設計體驗項目，形成互補互動發展模式，進一步打響“北京向西一步 就是烏蘭察布、四季旅游好

去處”城市旅遊品牌。要做强特色文章，注重文旅融合，培塑和擦亮“北疆文化”品牌。
劉國剛、張永文參加。

政 府 工 作 報 告

——2024年1月30日在內蒙古自治區第十四屆人民代表大會第二次會議上

自治區主席 王莉霞



自治區主席王莉霞作政府工作報告。
內蒙古日報記者 韓卿立 攝

各位代表：

現在，我代表自治區人民政府，向大會報告工作，請予審議，並請各位政協委員和其他列席同志提出意見。

一、過去一年工作回顧
2023年，是內蒙古發展史上具有里程碑意義的一年。習近平總書記再次親臨我區考察，給我們帶來了巨大政治關懷和寶貴發展機遇。學習貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想主題教育的深入开展，為我們書寫中國式現代化內蒙古新篇章匯聚起磅礴力量。國務院出臺支持內蒙古高質量發展意見，為我們更好完成五大任務注入了強勁動力。自治區黨委提出办好兩件大事的統領性要求和闖新路、進中遊的奮鬥目標，團結帶領各族干部群眾发自内心的感覺聽黨話、緊跟習近平總書記奮進新征程，全區上下樹立起做大總量、晉位升級的雄心壯志，凝聚起加快發展、大抓發展的強大合力。

一年來，在自治區黨委堅強領導下，圓滿完成全年目標任務，交出一份來之不易的成績單。

——主要經濟指標增速位居全國第一方阵。地區生產總值增長7.3%、居全國第3、創2010年以來最好位次，人均地區生產總值突破10萬元；規上工業增加值增長7.4%、居全國第7；固定資產投資增長19.8%、居全國第2；外貿進出口總額增長30.4%、居全國第3。這極大增強了廣大干部群眾和社會各界對內蒙古發展的信心。

——保障國家能源和糧食安全能力顯著增強。煤炭產量12.2億噸，完成9.45億噸保供煤任務，電力總裝機超過2億千瓦，實現煤炭保供量及外送量、電力總裝機及新增裝機、新能源總裝機及新增裝機、總發電量及外送電量、新能源發電量、煤制氣產能“10個全國第一”，保障了29個省份能源需求。糧食播種面積、單產、總產“三增長”，糧食產量791.6億斤，實現二十連豐、穩居全國第6，主要肉類產量285.4萬噸、牛奶產量792.6萬噸，均創新高。這充分彰顯了內蒙古保國家大局的責任擔當。

——“三北”工程攻堅戰全面打響。我們響應習近平總書記發出的“三北”工程攻堅戰號令，打主攻、當主力，迅速投入戰

斗，編制完成“一規劃三方案”，推動5個治理區和11個重大項目全部納入國家規劃，所有旗縣納入實施範圍，三大標誌性戰役順利開局，全年造林556萬畝、種草1817萬畝、防沙治沙950萬畝，分別完成年度任務的149%、140%、151%。這充分體現了黨中央有部署，內蒙古就有行動的高度政治自覺。

——發展質量效益進一步提升。儘管煤炭產業只增長1.4%，但非煤產業快速增長，達到12.1%，製造業、高技術製造業、戰略性新興產業、科技研究和技術服務業、軟件和信息服務業，均實現兩位數增長。工業投資增長32.9%、居全國第2，製造業投資增長46.4%、新能源裝備製造業投資增長1.2倍。一般公共預算收入突破3000億元，地方口徑稅收占全口徑稅收59.4%、居全國首位。這反映出內蒙古在調結構、轉動能、提質量上邁出了堅實步伐。

——各盟市比學趕超、競相發展。呼和浩特市和包頭市地區生產總值均增長10%以上、規上工業增加值均增長20%以上，7個盟市固定資產投資增速超過20%、鄂爾多斯市達到27.4%。錫林郭勒盟新能源裝機規模和發電量均居全國地級第2，烏蘭察布市合金材料、負極材料和薯業產能均居全國第1，阿拉善盟建成全國最大单体產量純鹼項目。這展現出內蒙古對標一流、爭先晉位的勁頭越來越足。

一年來，我們牢記鑄鑄中華民族共同體意識這條各項工作的主線，緊緊圍繞推進高質量發展這個首要任務，重點做了以下工作。

一是全力推動經濟發展快進實進。接連打出擴大投資、提振消費政策“組合拳”，按月按季加強運行調度，推動經濟在高基數上實現高增長。招商引資成效明顯，落實開年第一會部署要求，舉辦了京津冀、長三角、粵港澳等專場招商活動，全區引進到投資金4778億元，增長40.2%，45個世界500強和22個中國500強企業在我區投資興業。項目建設勢頭強勁，實施重大項目3155個、完成投資8259億元，新建續建42個投資超百億元產業項目。基礎設施不斷完善，新增高速公路通車里程876公里，國家高速公路主線內蒙古境內全部貫通，東西高

速公路大通道僅差108公里全線貫通，開工建設產業路、旅游路1085公里，打通“斷頭路”260公里；在建高速快速鐵路1700多公里，新開通“支支通”航線29條，累計運營50條，盟市間“折返飛”問題基本解決；引綽濟輸水工程隧洞段全線貫通，文得根水利樞紐下閘蓄水，東台子水庫主体工程完工；新增5G基站，城市公共充電樁各2萬個。消費市場加快恢復，住宿和餐飲業增加值增長20.8%，汽車類消費增長17.2%，新能汽車消費增長1.7倍，糧油食品、服裝等消費均增長25%以上，網絡零售額增長21.5%，引進147家首店和旗艦店。

二是堅持鏈式思維做強優勢特色產業。實行產業鏈“鏈長制”，推進延鏈補鏈強鏈項目650個，16條重點產業鏈產值近1.4萬億元。新能源全產業鏈增加值增長16.1%，建成全國单体規模最大光伏治沙項目、國內在運最大陸上風電基地、世界首條固態低壓儲氫生產線；風光氫儲備製造業產值達到2762億元，呼包鄂通4個基地占比達到80%。現代煤化工產業增加值增長15.4%，實施煤炭精深加工項目34個、投产11個，開工建設全球最大綠氫耦合煤制烯烴項目，煤制乙醇、煤制烯烴產能均居全國第2。稀土產業增加值增長21%，中重稀土金屬產品實現規模化生產，10萬噸級全球最大稀土綠色冶煉項目開工，稀土、鋰、鎳等戰略資源勘探實現新突破。農畜產品加工業增加值增長11.6%，加工轉化率達到72%，新創建奶業、馬鈴薯2個國家級產業集群和3個國家級現代產業園、8個產業強鎮，創建數量全國第1，建成全球最大乳酸菌種庫、國家羊遺傳評估中心，肉羊產業產值達到千億級。

三是推動科技創新實現新突破。全區財政科技支出增長81.9%，新增高新技術企業314家、科技型中小企業950家。新入選“長江學者”、“國家杰青”6名。國家乳業技術創新中心匯聚10位院士、300餘位科學家，實現實體化運營，乳業、草業、稀土新材料技術創新中心取得24項重大研究成果，相繼建成大青山實驗室、鄂爾多斯實驗室和北大鄂爾多斯能源研究院、浙大—包頭材料聯合研究中心、中國農業大學巴彥淖爾研究院、內蒙古工業大學鄂爾多斯新能源學院挂牌成立。（下轉第三版）